

De Alemania

Experiencias de agremiación cristiana

V

ASOCIACIÓN DE LAS OBRERAS

En la cuestión del trabajo en la fábrica, la mujer ocupa un puesto trascendental a más no serlo; ya por naturaleza de las ocupaciones a que está sujeta, ya por el gran número de mujeres empleadas en las diversas ramas de la industria. La obrera de fábrica ha sido para el legislador un tema de especial estudio. Su salud, su moralidad, el respeto de su persona, su vida de familia... todos estos puntos han sido sometidos, como de naturaleza tan delicada que son, a investigaciones serias y a profundos estudios. Porque la mujer también tiene sus leyes de protección y seguridad, leyes inspiradas en el amor, en la humanidad, en la compasión. Todo lo que interesa al mundo del trabajo, no la toca a ella muy de cerca? Pues, si desde hace dos lustros, por el mundo del trabajo han pasado aires nuevos, corrientes vivificantes, procedentes de los sindicatos profesionales, cómo no se asocia a ellos la mujer? Si la nueva obra reporta grandes beneficios para los trabajadores, ¿cómo no debe la mujer participar también de ellos?

Hubo un momento de duda sobre la respuesta... pero esta no se hizo esperar. En el mundo del trabajo la mujer evidentemente representa el lado débil. Ella tiene necesidad de ayuda, de protección. Y en la cuestión del salario, que es la cuestión vital en los sindicatos, esa protección todavía le es más necesaria que a los hombres; pues más amenuado la obrera ve que se le rehusa la justicia más elemental, que está de su parte. En esto se cometen muchas veces crímenes que claman al cielo. Porque su moralidad aún no está lo bastante asegurada; y hasta en los casos previstos por la ley, casi siempre el pudor le impone el silencio y el olvido, cuando no es su interés propio que se lo exige.

Sin duda la obrera puede entrar en los patronatos y formar parte de una Congregación de hijas de María o de Madres cristianas, y encontrar allí consuelo en sus horas de congoja, salva-guardia contra las sollicitaciones y seducciones del taller... pero entiéndase que estas obreras no pasarán de ser una pura excepción, una insignificante minoría. Aún esta excepción esta deplorable minoría, indican evidentemente la necesidad de otra organización. El patronato, la cofradía, la Congregación no satisfacen completamente; allí se ocupan sobre todo, y esto es su finalidad, de los intereses del alma, sin entender en nada de los intereses profesionales. Pues hoy, la obrera, aún para permanecer piadosa y creyente, debe instruirse en sus derechos, de suerte que no admita ya más como lícitos y naturales los abusos más abominables; y las más insufribles injusticias; si, ella debe estar segura de poder alcanzar justicia. Y a esta necesidad responden las asociaciones profesionales.

Además la cuestión está a la orden del día. El año pasado fue sometida a las deliberaciones del VI Congreso general de las asociaciones cristianas, celebrado en Breslavia. Ved ahí las atinadas disposiciones votadas por la asamblea, en donde felizmente queda resumi-

da toda la cuestión y hace presente lo que será en lo venidero.

«Para la organización de las obreras, el Congreso recomienda: una organización intensa y metódica entre las obreras de las industrias femeninas, y como medios de acción la propaganda domiciliaria, las reuniones públicas, la conversación amistosa en los mismos talleres.

«Se pondrá todos los cuidados para formar las obreras en la educación profesional y para promover la colocación de mujeres dependientes de comercio.

«Los círculos de obreras confesionales y los sindicatos cristianos sabrán armonizarse para asegurar a las obreras por una parte el apoyo moral y religioso en los círculos confesionales y por otra, la protección de los intereses económicos en las asociaciones profesionales. Los obreros sindicados deberán ganar para las asociaciones a las obreras que perteneciesen a sus familias.

«Atendidas las tan diversas y tan variadas condiciones de trabajo, la tercera resolución no se pronuncia en favor de una ni de otra organización. Mas para promover el espíritu de solidaridad entre las mujeres y robustecer su organización, lo mejor será fundir ésta en la organización de los obreros. Creados los sindicatos mixtos, se examinará si los intereses de las obreras están salvaguardados, si se obtendrían ventajas instituyendo secciones especiales para ellas. Comisiones mixtas nombradas por sufragio, podrán, después de un cambio de opiniones, formular proposiciones según sea la naturaleza del trabajo en los diversos distritos industriales.

«Se someterá a un serio estudio la cuestión de un órgano profesional, especial para las obreras.

«Finalmente el Congreso manifiesta el deseo de ver la ley de círculos y asociaciones modificada de modo que permita asociarse a las obreras, lo mismo que a los obreros, para entrar en el movimiento profesional, político y social.

Estas disposiciones son bien fundadas. En este terreno como en todos, los socialistas se agitan y trabajan con éxito. La influencia de la mujer es tan grande en todas partes, que se hace sentir hasta en las asociaciones profesionales. El movimiento, poco acentuado al principio, durante los últimos años ha tomado una efervescencia que a cualquiera ha de inspirar las más vivas inquietudes. Hoy los socialistas ya cuentan con más de 50 mil mujeres en sus sindicatos. Además, el ejército femenino ha de estar organizado. Precisamente pasan de 10.000 las que se han organizado políticamente haciendo obra común con los socialistas. Mas de 3000 miembros de asociaciones agrícolas, se inspiran en los mismos principios y las mismas aspiraciones, pues se les distribuye a granel folletos, periódicos, hojas volantes, narraciones. Hasta se forman oradores femeninos encargados de la propaganda.

Al efecto de conjurar este nuevo peligro, las asociaciones cristianas se han visto obligadas a tomar nuevas medidas, a extender su organización, a llamar a las obreras, abandonadas, más ó menos, fuera del movimiento. Y ha sucedido que iguales esfuerzos han producido resultados iguales. Actualmente, el número de obreras inscritas en los sindicatos cristianos, el cual crece de día en día,

debe ascender a 20.000. Hasta muchas obreras han sido, instruidas para hablar en las reuniones de los sindicatos. Nosotros hemos oído a una de ellas explicar la cuestión social en relación a la mujer obrera, con un entusiasmo y una elocuencia y seguridad de doctrina verdaderamente notables.

En mi parroquia de San José, favorezco este movimiento con todas mis energías. A mis obreras les recomiendo que entren en los sindicatos cristianos para cumplir un deber religioso y social a la vez. Y lo hago constar con grande gozo; ellas comprenden perfectamente que una puede ser al mismo tiempo piadosa en la Iglesia, solícita en las asociaciones profesionales y apasionada en la propaganda del bien. Así se funden por modo admirable, el deber cristiano y el profesional. Y es la pura verdad: las más cristianas son también las más inteligentes y activas y entusiastas.

La acción de los sindicatos cristianos se extiende y confirma sobre todo mediante los órganos de las asociaciones profesionales. Estas hojas son azas numerosas. Yo he contado de ellas treinta bien redactadas, bien documentadas, que aparecen, la mayor parte semanal ó quincenalmente. Y lo que es más cada ramo de trabajo posee su órgano propio. Los redactores son gente del oficio, generalmente compañeros veteranos en el trabajo; los colaboradores y los corresponsales son también obreros, modestos trabajadores, es obra común, es obra de todos, muy estimada y sostenida por todos los miembros de la asociación. Allí el trabajo hecho es de una enormidad que abruma. En días de gran lucha el periódico es la bandera tremolando al viento, recordando a cada uno su deber, y a todos fidelidad, sacrificio, sufrimiento.

Estos órganos profesionales vienen a ser el eco potente de una feliz iniciativa. Los sindicatos cristianos, como acabamos de ver, forman obra aparte: son asociaciones hechas necesarias por la evolución misma del trabajo industrial; son asociaciones llamadas a defender los intereses materiales, profesionales de los trabajadores fuera de la religión y de la política. Pero para triunfar, es preciso que concurren todos los obreros cristianos. Porque sucede que la inmensa mayoría de estos obreros se encuentra alistada ya en los círculos obreros ya en los sindicatos, y pocos, muy pocos viven fuera de ambas organizaciones. ¿No es muy de desear, por lo tanto, ver que ambos grupos se presten un mutuo apoyo, ver los sindicatos reforzar el ejército de los círculos obreros, y los miembros de estos hacerse inscribir en los sindicatos?

A este efecto se dirigió un llamamiento a unos y a otros, pidiendo un nuevo sacrificio para el interés de la causa común. Felizmente fué escuchado: y en todos los distritos industriales del imperio se verifican juntas y conferencias para realizar una idea tan práctica, tan fecunda, tan fraternal. A partir del año próximo podremos conoger los resultados de este nuevo esfuerzo para la marcha ascendente del movimiento obrero.

H. CETY.

Parroco de Mulhous.

(Continuad)

UN ORADOR COPIOSO

El Sr. Vallés y Ribot era en 1890 un orador elocuentísimo. Si se examinan los periódicos de esta época, se experimentará una sensación de extrañeza. Hoy, el Sr. Vallés y Ribot hace sonreír a sus mismos compañeros de minoría; en 1890 seducía y encantaba este señor republicano por su fogosidad y su elocuencia. ¿A qué se debe este milagro? Al cambio de los tiempos. La época de 1860 a 1890 ha sido una de las más calamitosas para nuestra política, para nuestro periodismo y para nuestra literatura. Todo lo vago, lo inconcreto, lo laxo y lo irreal que pueda producir un cerebro, se ha producido en ese lapso de tiempo. ¿Se acuerda alguien de aquellas divagaciones y elucubraciones que se hacían en el Ateneo y que hoy los viejos traen a colación como una cosa gloriosa? ¿Se recuerdan aquellos dramas con pujos de naturalistas—siendo pura fantasía—que los críticos pascos anatematizaban llenos de horror, cuando eran niños e infantiles hasta dejarlo de sobra? ¿Se ha perdido el recuerdo de tales artículos de periódico, brillantes, rimbombantes, con títulos llamativos en que se barajaban incongruentemente tópicos de la historia y tópicos de la vulgaridad? No subsiste también aún la memoria de aquellas poesías rotundas de puro huecas y de aquellas quintillas detonantes que pasaban y admiraban a nuestros padres?

Pero aquel tiempo ha ido pasando. Se han hecho más fáciles las comunicaciones con el exterior; han venido más libros de fuera, se han divulgado y propagado también en ediciones populares millares y millares de estas obras. Corren otros vientos en la literatura y en la política. ¿Cómo el Sr. Vallés y Ribot ha de parecer ahora tan elocuente como parecía en 1890? El Sr. Vallés y Ribot no parece ahora tan elocuente; pero lo que nadie le disputa a este orador es su latitud. Indiscutiblemente, el Sr. Vallés y Ribot es hoy el hombre que en nuestra Cámara pronuncia más largos discursos. El Sr. Vallés y Ribot no se levanta nunca para hablar menos de hora y media. Un discurso de media hora ó de tres cuartos de hora, es, en opinión de este señor, un discurso impropio de un hombre serio.

Ayer el Sr. Vallés y Ribot se levantó para hablar del presupuesto de cultura de la ciudad de Barcelona. Parecía natural que lo que procedía era decir si el alcalde de la capital catalana tuvo razón ó no, pudo ó no suspender el acuerdo del Ayuntamiento. El señor Vallés y Ribot dando furiosas voces, exaltado, frenético, nos habló del «concierto universal del universo», de «la sublimidad que surge de las sublimidades de la naturaleza», del «beso de la madre», de «la oración que pronunciamos cuando niños». Llevaba tres cuartos de hora el Sr. Vallés y Ribot y aun no había entrado en materia. Como el Congreso tenía que reunirse en secciones, el Sr. Vallés y Ribot quedó en el uso de la palabra para hoy. Hoy, es seguro que el Sr. Vallés y Ribot hablará hora y media ó dos horas.

AZORIN

(De A. B. C.)

Desde Sóller

La labor de Verger, redactor-corresponsal expresamente enviado a Sóller para la GACETA, durante las ferias y fiestas de la Victoria, ejecutada con tanta galanura de estilo y con toques exuberantes de su viva imaginación; permitieron al cronista descansar de sus habituales tareas informativas.

Séanos empero dispensado, ahora que estamos alejados del hervor de la fiesta, hacer la única consideración que ya apuntamos en una de las crónicas anteriores: no es tarea muy fácil la innovación de festejos; y menos cuando se adoptan de los de primera magnitud ó categoría. La batalla de flores, es propia de grandes capitales. Sus

La última palabra es el SEROBIOL

DE LA CIENCIA
Sero constituyente con el que la tuberculosis, neurastenia, raquitismo y debilidades más rebeldes ceden a los primeros frascos. Ningún medicamento lo iguala.

Lo venden en el Centro Farmacéutico y Farmacias

elementos integrantes: muchísimas flores, muchas damas bonitas y elegantemente ataviadas, carruajes de lujo con profusión, y una gran alameda ó paseo con que lucir todo esto, es... lo que precisamente faltaba en Sóller para el tal festejo. Por lo demás, seguimos opinando é insistimos por tanto en la tradicional fiesta de moritos y cristianos, que podrá ser todo lo pueril que se quiera, pero que al menos, es probado que contribuye poderosamente a la atracción de forasteros.

Hablemos de otra fiesta, más humilde, pero tan poética. La fiesta del mes de María, la fiesta de las flores, en Biniaraix.

Es Biniaraix una pequeña aldea, un grupo de casas, casi todas de color patina, interrumpido por los marcos de portales y ventanas enjalbegados de blanco, y por el modesto campanario, también blanco, perfilado, que como los altos, cercanos cipreses, elevan sus agudas copas hacia lo infinito. Asentada la aldea, en uno de los sitios más pintorescos de Sóller, cuajada de asuntos inspiradores de todo artista que allí se acerca (Degue, Mir, Rusiñol, Bernareggi); y rodeada de naranjos, olivos, algarrobos, nogales y cipreses, que en armónica confusión, hacen el fondo de tan hermoso cuadro.

Y en la cúspide del promontorio en que se agrupa el caserío, casi invadida por espesa arboleda y retama de flores, se destaca la iglesia de Biniaraix, blanca, pulcra, modesta, y custodiada por un joven sacerdote, de alma también blanca, y pulcro y modesto, que a Jorna su iglesia de flores, canta los salmos litúrgicos con afinada entonación de marcado sabor gregoriano, y hace pláticas candorosas, espirituales; a sus feligreses de Biniaraix y a sus discípulos de la Congregación Mariana de Sóller.

La última fiesta, la del domingo, se cantó la misa Pontifical de Perosi, dirigida por Rosselló, maestro de capilla de Sóller, inteligente y bien orientado músico; y predicó el conocido y elocuente orador sagrado, P. Bruno de Igualada.

Al salir de la fiesta, a esta hora que el sol invade nuestro valle de ese polvo de oro especial, peculiar de nuestras montañas: el cielo limpio, respirando toda esa paz del mediodía en nuestras campiñas; descubriéndose allá abajo la ciudad, desparpamada, tímidamente, en actitud de escalar el cerro granítico que la rodea; impresionados aún por las últimas palabras del capuchino; nos pareció que esta ciudad y estos hombres bien dirigidos, con amor y sacrificio, podría convertirse en la acrópolis hacia donde convergen constantemente las miradas de nuestra alma, sedienta de armonía, de belleza y de justicia.

Corresponsal.

Sóller 20 Mayo 1908.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLAS 8.—PALMA

Santa Rita de Casia

La bendición de las rosas

Hé aquí el origen y el fundamento de tan hermosa ceremonia.

Después de una vida verdaderamente angelical y llena de merecimientos, visitó el Señor con la última enfermedad, en que durante cuatro años sufrió con paciencia heroica, trabajos penosísimos. Vino a verla una parienta suya cercana; consolose con ella de sus penas, y al tratar de despedirse, le dijo la enferma: «Anda, por amor a Jesús; vé el huerto que está cerca de tu casa y que fué heredado de mis difuntos padres: corta en él una rosa y tráemela». Era el mes de Enero; con el rigor del invierno, los campos estaban helados y cubiertos de nieve; la vegetación, paralizada. No era tiempo de rosas. La parienta de Rita no daba crédito a la petición de la Santa, aunque, para complacerla, le prometió cumplir con el encargo. ¡Cuán segura estaba a su parecer, que era inútil buscar rosas cuando no las había! Conoció la enferma estas vacilaciones de su cuñada, y le dijo: «Vé y no dudes, que la encontrarás». Llegó al huerto indicado y encontró la rosa, hermosísima, que descollaba única entre las plantas desprovistas de hojas y de flores. Con ella en la mano y la admiración en el alma, corrió inmediatamente al lecho de la enferma. Volvió ésta a suplicarle que tornase al mismo huerto y que de allí le trajese un par de higos. Nueva sorpresa y motivos nuevos de admiración; pero ya no se suscitaron dudas. Los dos higos pedidos por la Santa, se encontraron en una higuera que aún subsistía a principios de este siglo. Parece que la Santa, recostada en el lecho del dolor, estaba escuchando la voz interna, suave y dulce del Espíritu Santo, que le repetía las amorosas invitaciones de los Cantares: «Levántate, amiga mía, y ven... ya se pasó el invierno... han brotado las flores en nuestro jardín... y la higuera tiene sus frutos maduros».

Puede calcularse el efecto que semejante prodigio haría en el alma de sus hermanas y de los innumerables testigos, llenos de asombro al ver, por decirlo así, plegarse la divinidad a los caprichos de sus elegidos, y cambiar, para darles contento, el curso ordinario de las estaciones.

(De la Revista: El Buen Consejo)

Notas Bibliográficas

Reynés de Montaur.—El rayo de luz. Escenas evangélicas, traducidas de la octogésima edición francesa por el P. Jaime Pons, S. J.—(Con licencia).—Barcelona.—Gustavo Gili, editor.—1908.

Con el libro así titulado acaba de inaugurarse la escogida «Biblioteca Emporium», digna por cierto de los mejores augurios, así bajo el punto de vista moral y religioso, como desde el aspecto artístico y literario. Ofrecer al público lecturas sanas y confortantes, que a la vez sean amenas y exquisitas, es cosa en todo tiempo merecedora de aplauso y apoyo por parte de los buenos; pero mayormente ahora, cuando cunde y se dilata la intoxicación por la mala prensa. No es seguramente nuevo en España el propósito de difundir buenas publicaciones contra las malas; pero más de una vez, con mejor intención que acier-

(36)

sorprenderá que Milá, tan amigo de la canción popular, ruda y espontánea, mirase con tanta estimación los productos del arte erudito, pero en su gusto grande y hospitalario cabían aficiones muy diversas, y precisamente las unas servían de saludable freno a las otras, evitando los peligros de una dirección exclusiva. No gustaba de la oda académica, era algo tibia su admiración por los Quintanas y Gallegos y en general por toda poesía de entonación enfática y oratoria; no cayó nunca en el vulgar error de confundir la poesía con la elocuencia poética; pero sabía apreciar lo mismo el procedimiento instintivo que en el canto popular deposita las intuiciones elementales del espíritu y los nativos impulsos del corazón, que la manera verdaderamente lírica con que el poeta culto rehace en sí la espontaneidad primitiva y llega a hacerse natural y sencillo a fuerza de arte, dando nueva é imperecedera forma a los humanos afectos y agrandando la visión estética del mundo.

(37)

Si los estudios clásicos dieron a Milá, como a todo literato digno de este nombre, la base sólida de su cultura, el romanticismo fué la pasión de sus años juveniles y el cauce por donde corrieron sus primeras inspiraciones, rara vez traducidas en obras poéticas, pero arraigadas y latentes en su ánimo, aun bajo el imperio de la más severa disciplina científica. Ya hemos visto que algún tributo pagó al subjetivismo melancólico. De Chateaubriand solía decir que «le había hecho mucho daño»; y si Byron no le hizo tanto fué porque se internó menos en su comercio, aunque algo se nota la influencia del autor de *Manfredo* en aquel ensayo semi dramático *Fasque ne fasque*, que Milá puso luego tanto empeño en destruir. Pero estas rátagas de pesimismo y agitación moral pasaron presto, y el romanticismo de Milá fué esencialmente histórico, retrospectivo y arqueológico. Por este lado iban todas sus predilecciones. Aún en la obra inmensa y múltiple de Goethe, que es el mayor monumento poético de los

(40)

meras novelas de Walter-Scott, que comenzaba a dar a luz en traducciones generalmente esmeradas la casa editorial de Bergnes. Desde entonces fué la lectura del novelista de Edimburgo uno de los recreos favoritos de su espíritu: en ella buscaba distracción y alivio a sus melancolías; era, según confesión propia, el autor que más veces había leído, no sólo en las novelas sino en los poemas como *Rokeby* y *La dama del lago*, que juzgaba muy superiores a su fama y que analizó ingeniosamente. Siempre, y a despecho de todos los cambios de la moda, atrajeron a Milá las vistosas rayas del *plaid* caledonio. Y con él compartía esta admiración toda la antigua escuela catalana, que si fué escocesa en filosofía, no lo fué menos en literatura. Cuando se haga la historia del influjo de Walter-Scott, que fué mucho más extenso que el de Byron en el romanticismo español, habrá que señalar a Barcelona como uno de los principales focos de esta literatura, no porque se escribiesen allí más novelas y leyendas históricas que en

(33)

testigo sino actor. Los que se imaginan a Milá como un arqueólogo romántico no aciertan más que a medias. Había concebido la Antigüedad antes que la Edad Media, y precisamente la una le sirvió para comprender la otra sin pasión ni exclusivismo. Su teoría de la epopeya se aplica por igual a los poemas homéricos y a las gestas. De él puede decirse que veía la Antigüedad con visión romántica, y era clásico hablando de la Edad Media. Una de sus dotes más envidiables era aquel espíritu de serenidad y armonía que no se adquiere en el caos de la literatura moderna sino en la temprana y por algún tiempo exclusiva contemplación de los modelos de Grecia y Roma, que por su lejanía misma educan el sentido de lo bello sin ponerse en contacto demasiado íntimo con nuestros hábitos y propensiones. Nunca hizo Milá profesión de filólogo clásico. No era helenista, ó lo fué muy tardía é incompletamente, pero era, y bien lo saben todos los que le conocieron, aventajadísimo en el conocimiento de la lengua y literatura latina,

INFORMACION

Por telégrafo

NOTA DEL DIA

La Solidaridad.—Catalanismo constructivo.

Barcelona 21 (21'00).

Aquel gran espíritu popular que cristalizó estos días del año 1906, calientes aún los rescoldos de un agravio colectivo en Cataluña, no fué nunca un partido, ni lo que los partidos políticos representan, un instrumento de gobierno.

Hoy, al apreciarlo friamente, sin pasión por quien, como el reporter, ha vivido en contacto con los hombres del catalanismo y se ha nutrido en la cotidiana lectura de sus órganos de publicación y propaganda, se aprecia un movimiento que yo llamaría Catalanismo constructivo representado por la labor política del señor Cambó, que es la acción complementaria de una gran inteligencia; la del Sr. Prat de la Riva.

El Catalanismo deja de ser una protesta, una negación, que a nada conduciría.

Autonomista como siempre, quiere, anhela encarnar en las realidades de la vida.

Los negativos miran esta orientación con marcado recelo. Los espíritus serenos; con simpatía.

El próximo martes se reúne el pleno de Solidaridad Catalana.

¿Será por ahora, mientras cada tendencia toma posiciones, la última reunión?

No lo sé, ni pretendo adivinarlo. Digo sí, que la derecha solidaria no quiere encerrarse en la torre de marfil de tot ó res; por el contrario, anhela ser posibilista, sin claudicar en nada de todo lo que signifique el resurgimiento de la personalidad catalana, que tiene como concreción mínima de su expresión el programa del Tivoli.

—Ni con los radicales de la derecha, ni con los de la izquierda—dijo Cambó en el Congreso al contestar á Canalejas y á Rodríguez San Pedro.

La fórmula ha merecido—me consta de un modo cierto—la aprobación del diputado por Mallorca, D. Antonio Maura.

RECIO

En la Casa Cuna

Antes de la bendición. Ayer por la mañana en «La Casa Cuna» se celebró el acto de la bendición, por el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, de unas nuevas dependencias construídas para dar mayor amplitud y comodidad al tan benéfico establecimiento.

Una hora antes de tener lugar el acto muchas eran las familias que discurrían por las espaciosas salas del establecimiento, alabando todas ellas el aseo y buen orden que en todas las cosas reina.

El cuadro que ofrecía ayer «La Casa Cuna» era altamente simpático. Cerca de 280 niños, repartidos en tres muy cómodas y bien ventiladas salas estaban esperando, con un silencio y compostura admirables, la llegada de nuestro

Ilmo. Prelado. En la sala destinada á las cunas había 25 pequeñuelos que, gracias á los pronto cuidados de 8 hermanas de la Caridad, no turban con sus sollozos el silencio de la casa en que todo es paz y tranquilidad.

Entre los invitados vimos á los PP. Cuadras, Vives y Casas, de la Compañía de Jesús; á los PP. Cantarrell y del Barro, del Colegio de los Agustinos; á los Pbro. don Bartolomé Molinas y don Miguel Miralles, á los médicos del establecimiento D. Mariano Aguiló y D. José Mir, D. Bernardo Amer, á las familias de Ribas, de Bonet, de Amer, de Gomila, de Blanes, de Pascual, de Aguiló y Valentí, de Jimenez, de Alomar, de Fons, de Villalonga, y muchas otras que en estos momentos no recordamos.

Llegada del Ilmo. Sr. Obispo

A las once llegó á «La Casa Cuna» el Ilmo. Sr. Obispo, acompañado de su Capellán de honor don Francisco Fluxá.

En el vestíbulo de la escalera le recibieron todos los anteriormente citados, besándole el anillo pastoral.

Su Ilma. después de haber orado en la capilla de la casa breves instantes, recorrió todas las dependencias, cantando los pequeñuelos, á su paso por las salas destinadas á su instrucción, himnos de gratitud y salutación al Ilmo. Prelado.

Bendición

Después de un ligero descanso, su Ilma. bajó á las nuevas dependencias para cuya bendición se estaba celebrando el acto.

Dichas dependencias están situadas en la planta baja habiendo sido destinadas á comedor y cocina.

El comedor es grande, muy espacioso, contando con todo lo indispensable para el fin á que se le destina.

Antes de la bendición los 280 niños habían tomado ya asiento en diminutos banquillos y frente unas mesitas, que medirán á lo sumo, unos tres palmos de altura, y sobre las que había pastas y chocolate con lo que ellos celebraron un banquete.

El Ilmo. señor Obispo leyó las oraciones de la bendición, siendo el silencio y compostura de las tiernas criaturas realmente admirable.

A las doce terminó el acto de la bendición.

Su Ilma. felicitó á la presidenta doña Margarita Caimari alentándola para que prosiga en obra tan benéfica y caritativa para la clase pobre.

De todos los demás invitados recogió también enhorabuena y felicitaciones de las cuales nos complacemos en hacernos eco des de la GACETA.

El Patronato obrero

En contestación al telegrama que se dirigió á S. M. el Rey con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio para el Patronato obrero, ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente despacho telegráfico:

«Mayordomo Mayor Palacio á Gobernador Civil:

S. M. me ordena dar á V. S. las mas expresivas gracias extensivas á todas las Autoridades y pueblo de Palma por su felicitación y sentimientos que manifiestan».

Exámenes

Ayer comenzaron en este Instituto los exámenes de las asignaturas de Agricultura, Geografía, Filología y Latín segundo curso.

Por orden del señor Director interino del Instituto se suspenden hasta el día 26 (de los corrientes) los exámenes de Aritmética (segundo curso) y Algebra y Trigonometría (cuarto curso).

Una detención

A requerimiento del dueño del establecimiento de bebidas «Ca'n Mossón», sito en la carretera de Sóller, fué detenido ayer tarde en el muelle, por la policía, á la hora de salida del vapor correo de Barcelona, un sujeto llamado Jorge Vidal, ocupándole un pasaje para Buenos Aires y los documentos de un paciente suyo.

El dueño de «Ca'n Mossón» manifestó á la policía que el Jorge Vidal le había comprado gran cantidad de aceite que aun le adeuda, y como que tenía noticias de su proyectado viaje á la Argentina, requirió su detención.

El Jorge Vidal ha sido puesto á disposición del juzgado.

Hurto de cerdos

La guardia civil del puesto de Sineu ha detenido á un sujeto llamado Juan Mateu Liompart, vecino de Liubí, como autor de haber sustraído tres cerdos en el predio Son Tovell, cuyo arrendamiento corre á cargo de Pedro Juan Oliver.

En el acto de la detención recuperaron dos de los cerdos que el Pedro Juan Oliver había sustraído, habiendo vendido el tercero á la vecina de Muro, Margarita Cladera Calvo.

El juzgado entiende en el asunto.

En la Casa de la Villa

Placido permiso

Habiendo acudido á esta Alcaldía don Jaime Mulet, de esta vecindad pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en el local de la casa número 120 de la calle del Sindicato, que ocupa la sociedad «Democracia Balear», para el funcionamiento de un cinematógrafo; se anuncia al público que el expediente se hallará expuesto en la secretaría del Ayuntamiento por espacio de quince días.

Desestero

Hoy y mañana las oficinas del Ayuntamiento estarán cerradas con objeto de proceder al desestero de las dependencias.

Notas de sociedad

Nombramiento

En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido, del Rectorado de la Universidad de Barcelona, el título de maestro interino de la escuela pública de niños de la villa de San Juan Bautista (Ibiza), expedido á favor del profesor D. José Borrás.

Dicha plaza está dotada con el haber anual de 412 pesetas y demás emolumentos legales.

Fallecimiento

Víctima de larga y cruel enfermedad, ha fallecido en Ibiza don Ignacio Balanzat Rosselló.

Era el finado persona que contaba con muchas simpatías. Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

En el vapor correo «Cataluña» salió ayer tarde para Barcelona el teniente de navío D. José Ibarra.

También se embarcó en el referido buque el abogado y jefe del negociado de Ensanche del Ayuntamiento, D. Miguel Ramis, acompañado de su señora, que se dirige á Madrid y á Zaragoza, con objeto de visitar la Exposición franco-española.

En el mismo vapor marchó para la ciudad condal el comandante de artillería D. José María Martínez de Montaner, quien fué despedido en el muelle por el coronel de la comandancia de artillería de Mallorca, Sr. Feliu, varios jefes y oficiales del referido cuerpo y el juez del distrito de la Lonja, Sr. Torro.

A bordo del «Cataluña» se embarcó también el oficial de telégrafos de la central de Palma D. Antonio Pol, á quien acompaña su distinguida señora.

Además, salió en dicho vapor la señora esposa del ex-arrendatario del «Grand Hôtel», D. Antonio Albareda, quien marchará uno de estos días.

Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor correo «Bellver», D. Manuel Bonet, don Luis Vilanueva y señora, D. Antonio Clar y familia, D. José Serra, D. Miguel Parera, D. Bernardo de Haro y señora, D. Luis Crespi y D. Francisco Madrigrera.

En el vapor «Cataluña» se embarcaron para Barcelona D. Juan Amengual y señora, D. Guillermo Ferrer y señora, D. Francisco Navarro, D. Ramón Torrens y doña María de la Cuesta.

Para Argel, y en el vapor «Mirmar», salieron ayer tarde don Francisco Busquets, D. José Gírmalt, D. Juan Domingo, D. José Capó y D. Damián Homar.

El «Palinuro»

Ayer, el comandante del bergantín «Palinuro», cuyo buque llegó anteaayer á Palma, acompañado del nuevo vice-cónsul de Italia en Palma, pasó á cumplimentar al Sr. Gobernador civil.

El vice-cónsul nos ha manifestado que el «Palinuro» permanecerá fondeado en aguas de Palma durante cuatro días, marchando después para Alicante.

Teatrales

Lirico

Esta mañana ha llegado de Barcelona el empresario del Teatro Lirico, don José Ribas, el cual, según nos ha manifestado, ignora aún con certeza cual será la compañía de zarzuela que pasará á Palma con el fin de dar un determinado número de funciones en aquel coliseo.

«Estoy en tratos nos ha dicho—con dos compañías: una trabaja actualmente en Barcelona y la otra en Zaragoza».

La contrata la cerrará el señor Ribas por telégrafo.

Probablemente, el debut de la compañía tendrá lugar el miércoles próximo.

Del mar

Ayer tarde salieron de nuestro puerto los siguientes vapores correos:

A las cinco y cuarto, el «Mirmar», para Argel, á las seis y media, el «Isa de Menorca», para Mahón; y á las seis y tres cuartos, el «Cataluña», para Barcelona.

El primero regresará mañana á este puerto, y el «Cataluña» lo efectuará el domingo próximo.

—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana á las seis y media el vapor correo «Bellver».

—Este medio día emprenderá viaje el vapor «Balear», dirigiéndose á Ibiza y Valencia.

o, desde el campo católico se han lanzado obras tan morales y hasta piadosas como desprovistas de valor estético. Sembradas obras mansas y anodinas, á más de inútiles para el objeto, resultan ameno contraproducentes. Insulsas como son, no sirven para contrarrestar el atractivo de las lecturas incitantes y ponzoñosas; mientras sólo consiguen adjudicar á los católicos el dominio de una «Beocia» mental, de una gliba servil, apta para el cultivo de la flojez y de la cual parecen desterrados el buen gusto y el ingenio.

A remediar tales daños viene la «Biblioteca Emporium» del conocido y acreditado editor católico D. Gustavo Gili. El que, siguiendo la tradición de su casa, tanto se había afanado en la difusión de libros útiles y buenos, se propone ahora por medio de tal biblioteca dar una serie de obras, no ya sueltas, sino formando legión, que así unidas se abran paso más fácilmente para dilatar su benéfico influjo, sobre todo en el terreno de la amena literatura.

Digno de encabezar la serie es «El rayo de luz». Las ochenta ediciones que de su original francés se han hecho en pocos años dicen claramente el aprecio que ha merecido en la nación vecina. Justa, sin duda, ha sido tan favorable acogida. Las escenas evangélicas que componen la obra se presentan con una novedad y frescura encantadoras, sin apartarse en nada de la más pura ortodoxia ni de la tradición veneranda. Nada hay en «El rayo de luz» que trascienda á las sacrílegas audacias del modernismo condenado por la Iglesia, nada que pueda ofender el espíritu creyente más fervoroso. Al contrario, todas sus páginas despiden el aroma inconfundible de la fe y la piedad más sinceras. La novedad del libro está en la viveza del color local y de la época, en la íntima penetración de los caracteres y afectos, en la discreta habilidad é interés del relato, como también en la belleza y gracia del estilo impregnado de suave poesía.

Con muy buen acuerdo, la augustísima figura del Salvador no suele presentarse directamente y en primer término, sino más bien en el fondo de esas narraciones, con lo cual aparece más excelsa y misteriosa. Si alguna vez se introduce á Jesús hablando, nunca se ponen en sus labios sino palabras suyas auténticas, consignadas en los Evangelios. La fantasía sólo toma por su cuenta á los personajes secundarios, sugeridos por el sagrado texto ó por la tradición y con estos forma el nexo dramático de las escenas, cuyo fondo coincide con el pasaje evangélico correspondiente. Este procedimiento de Reynés de Monlaur es el mismo que tan atinadamente empleó años atrás nuestro insigne D. Tomás Aguiló en sus «Escenas episódicas de la Pasión de Cristo».

No hay que decir si la erudición más acendrada ha contribuido á preparar estas escenas; pero en ninguna parte de las mismas aparece su carga fatigosa. Sólo se han destilado sus jugos exquisitos para obtener los colores del antiguo Oriente que se combinan en el tapiz de preciosa urdimbre. Sembrante labor no haría sospechar la verdadera condición de quien compuso la obra, si ciertos toques delicados y gráciles no acusasen una mano femenina. Realmente Reynés de Monlaur es una ilustre escritora, cuyo primer libro, un estudio sobre Angélica Arnaud, premiado por la Academia Francesa, fué favorecido con un prólogo de Monseñor de Cabrières, Obispo de Montpellier.

La versión castellana de «Le Rayon» es castiza y esmerada, como debida á la pluma del estudioso Je-

suita P. Jaime Pons. A diferencia del original francés, va acompañada de sobrios y elegantes dibujos, simplemente perfilados, con que ha sabido ilustrarla el joven pintor J. Torres García, realzando la belleza tipográfica de esta edición.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de un libro tan exquisito y edificante, cuyo primer tipográfico contrasta además con el módico precio de sus ejemplares. Al público toca secundar las iniciativas del editor tan loables y acertadas.

M. COSTA, PR.

Las Maravillas de Lourdes por Mons. de Segur. Traducción de D. José Sardá, abogado. Nueva edición corregida y aumentada, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.

Acaba de aparecer la nueva edición de «Las Maravillas de Lourdes», por Segur. Libro «cuya lectura, llena de vida, atractivo é interés, puede hacer gran bien á las almas, aún después de la obra admirable que sobre lo mismo ha escrito Mr. Enrique Lasserre.» (P. A. Obispo de Tarbes, Octubre 1871).

Va adornada con una lámina de la aparición de la Virgen Inmaculada á Bernardita Soubirous, y se han añadido algunas consideraciones que ha escrito para la presente edición el Rdo. Dr. Sardá y Salvany, sobre la importancia y significación de las maravillas que se ha dignado el Señor obrar por medio de las prodigiosas aguas, y en compensación al fervor y confianza con que fué solicitada la intercesión de la Inmaculada Virgen.

Un tomito de cerca de 300 páginas, tamaño 17+11 centímetros, 1 peseta en rústica, y 1'50 en tela.

Elevage Saint Paul
P. Bourgoin
Pidanse preciosos
Especialidad en las razas: Pavos reales, Indias, Opaline negro y dorado y para aumentar la postura.

Son Espaholet—Palma Mallorca
Para visitar dirigirse al estanco

GAFAS
LENTES
Cristal Roca Garantizado
Y DEMÁS CLASES

Composturas
Isidoro Lassalle Hijo
No equivocar esta casa
Calle Brossa 25
Precios baratísimos

ISLEÑA MARÍTIMA
Compañía Mallorquina de VAPORES
El acreditado vapor ISLEÑA
Saldrá de este puerto para el de Marsella el sábado 23 del actual á las doce del día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle de Palacio, 26. Palma 18 de Mayo de 1908. El N.º Director, Sebastián Simó

(34) de la cual sacaba copiosos ejemplos para sus lecciones y que le servía de piedra de toque para sus juicios. Virgilio, y sobre todo, Horacio eran sus poetas predilectos. Sabía de memoria casi todas las odas del segundo, había hecho especiales estudios sobre su métrica, y estaba profundamente imbuido en el peculiar carácter de la lírica horaciana, que cuadraba muy bien con su amor á la sobriedad energética y sentenciosa, á la expresión rápida y concentrada. Si en Horacio le embelesaban la regularidad matemática de las estrofas, el prestigio insólito del ritmo, la sabia construcción del período poético, el artificio complejo y sutil de la dicción, y para decirlo con palabras suyas, «aquél lírico divagar y aparente desorden que distinguen la oda antigua de la canción provenzal é italiana», otras y más profundas cualidades le hacían mirar con veneración y cariño entrañable las odas de nuestro Horacio cristiano Fr. Luis de León, á quien llamaba «el más puro, el más amable y justo entre los poetas españoles», cuya alma

(39) interesaba menos el pintor de historia que el profundo escudriñador de los arcanos de la conciencia humana. Pero la verdadera iniciación romántica de Milá y de sus contemporáneos catalanes, entre los cuales descuella el brillantísimo y malogrado Piferrer, no se había hecho por virtud de ninguno de los colosos del arte, sino de otro ingenio más modesto y asequible, astro de luz menos intensa, cuyos fulgores han ido lentamente apagándose, aunque en su tiempo iluminaron á toda Europa, y quién sabe si volverán á rayar sobre el horizonte cuando triunfe otra vez, en el incansable flujo y reflujo de las formas artísticas, la forma de novela por el representada? La influencia del romanticismo alemán de los hermanos Schlegel que fué grande en Milá y en Piferrer, tuvo en esta dirección escocesa más realista y familiar, saludable contraste. Fué para Milá día providencial aquel en que un docto fraile dominico á quien había conocido en la Universidad de Cervera, puso en sus manos las pri-

(38) tiempos modernos, lo que más le atraía y lo que mejor llegó á comprender y asimilarse fué el elemento legendario y popular, lo mismo en las baladas que en la primera parte del Fausto y en Goetz de Berlichingen, drama que admiraba mucho y del cual hizo una traducción libre ó adaptación castellana con intento de que se representara. En cambio la fría y marmórea belleza de Ifigenia, el sensualismo más reflexivo y plástico que ardiente de las Elegías Romanas, y los símbolos inextricables del segundo Fausto no le producían gran deleite. El drama idealista de Schiller en su segundo período, le cautivaba, no sólo por la elevación moral sino por la representación de la vida histórica, sobre todo cuando esta representación es fiel y adecuada como en Wallenstein ó tiene la verdad del paisaje y del ambiente como en Guillermo Tell. Aun en el mismo Shakespeare, de cuyas aras fué uno de los primeros devotos en España cuando todavía no estaba de moda el afectar su culto, no le

(35) apaciblemente energética y dulcemente grave veía reflejada en la mansa corriente de sus versos, desaliñados á veces pero llenos de sincera emoción lírica, rarísima donde quiera, y más en escuelas que han tenido la imitación por principal norma. Aun esta misma imitación docta é inteligente era grata á Milá cuando va acompañada de suíctico jugo poético; y no sólo en Fr. Luis de León, que resultó originalísimo imitando, sino en poetas mucho menores pero de corte y sabor horacianos: en las lindas estrofas del Bachiller Francisco de la Torre, en las elegantes pero demasitadas literales y algo secas imitaciones de Francisco de Medrano, en la inatachable destreza técnica de los endecasílabos sueltos de D. Leandro Moratín, y en el vuelo intermitente y desigual, pero á veces poderoso, de nuestro Cabanyes, cuyos Pretulados vindicó, del olvido Milá, dando á su autor el puesto singular que en nuestra literatura le corresponde como innovador de las formas clásicas con espíritu y aliento románticos. A muchos

(36) de visitar la Exposición franco-española. En el mismo vapor marchó para la ciudad condal el comandante de artillería D. José María Martínez de Montaner, quien fué despedido en el muelle por el coronel de la comandancia de artillería de Mallorca, Sr. Feliu, varios jefes y oficiales del referido cuerpo y el juez del distrito de la Lonja, Sr. Torro. A bordo del «Cataluña» se embarcó también el oficial de telégrafos de la central de Palma D. Antonio Pol, á quien acompaña su distinguida señora. Además, salió en dicho vapor la señora esposa del ex-arrendatario del «Grand Hôtel», D. Antonio Albareda, quien marchará uno de estos días. Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor correo «Bellver», D. Manuel Bonet, don Luis Vilanueva y señora, D. Antonio Clar y familia, D. José Serra, D. Miguel Parera, D. Bernardo de Haro y señora, D. Luis Crespi y D. Francisco Madrigrera. En el vapor «Cataluña» se embarcaron para Barcelona D. Juan Amengual y señora, D. Guillermo Ferrer y señora, D. Francisco Navarro, D. Ramón Torrens y doña María de la Cuesta. Para Argel, y en el vapor «Mirmar», salieron ayer tarde don Francisco Busquets, D. José Gírmalt, D. Juan Domingo, D. José Capó y D. Damián Homar. El comandante del bergantín «Palinuro», cuyo buque llegó anteaayer á Palma, acompañado del nuevo vice-cónsul de Italia en Palma, pasó á cumplimentar al Sr. Gobernador civil. El vice-cónsul nos ha manifestado que el «Palinuro» permanecerá fondeado en aguas de Palma durante cuatro días, marchando después para Alicante. Esta mañana ha llegado de Barcelona el empresario del Teatro Lirico, don José Ribas, el cual, según nos ha manifestado, ignora aún con certeza cual será la compañía de zarzuela que pasará á Palma con el fin de dar un determinado número de funciones en aquel coliseo. «Estoy en tratos nos ha dicho—con dos compañías: una trabaja actualmente en Barcelona y la otra en Zaragoza». La contrata la cerrará el señor Ribas por telégrafo. Probablemente, el debut de la compañía tendrá lugar el miércoles próximo. Ayer tarde salieron de nuestro puerto los siguientes vapores correos: A las cinco y cuarto, el «Mirmar», para Argel, á las seis y media, el «Isa de Menorca», para Mahón; y á las seis y tres cuartos, el «Cataluña», para Barcelona. El primero regresará mañana á este puerto, y el «Cataluña» lo efectuará el domingo próximo. —Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana á las seis y media el vapor correo «Bellver». —Este medio día emprenderá viaje el vapor «Balear», dirigiéndose á Ibiza y Valencia.

POR TELEGRAMA

Dicho buque se llevará la correspondencia.
—Mañana llegará a este puerto, procedente de los de Ibiza y Alicante, el vapor correo *Istano*.

Consagración del Obispo de Segorbe

He aquí la síntesis del ceremonial: En el coro se empezará. Prima á las nueve y después de ella irá el Ilustrísimo Cabildo al Palacio Episcopal á buscar á los Rómos. Sres. Obispos. Saldrán estos de Palacio seguidos del Ilmo. Cabildo y se dirigirán á la Catedral.
Al entrar habrá repique de campanas y tocará el órgano.
Orarán en la capilla del Smo. Sacramento y en el altar mayor.
Terminada la oración, el Obispo Diocesano Consagrante se dirigirá á su trono y el Electo y sus dos Asistentes á un altar que se levantará *ex-profeso* en el lado del Evangelio.
Se cantará Tercia Pontifical con acompañamiento de órgano y terminada, mientras el Consagrante tomará ornamentos para la Misa, los tomarán también el Electo y sus Asistentes.
Una vez revestidos, el Consagrante irá al Altar mayor, donde el Electo prestará su juramento después de haberse leído la Bula ó mandato de Consagración.

Al juramento le seguirá el exámen prescrito por el Pontifical.
Después del exámen el Consagrante comenzará la Santa Misa, ayudado por el Electo, retirándose este á su altar antes de la incensación; después de la cual irá el Consagrante á su trono, donde continuará la Misa hasta el último verso exclusivo del *alleluya* después de la Epístola, mientras el Electo en medio de sus Asistentes la leerá en su altar hasta el mismo punto.
Luego el Consagrante irá al altar mayor y cantada una oración se cantarán las letanías durante las cuales el Electo estará postrado á la izquierda del Consagrante.
Terminadas las letanías, el Consagrante ayudado de los Asistentes pondrá sobre las espaldas del Electo el libro de los Santos Evangelios é inmediatamente después seguirá la imposición de manos.

Seguirá la unción de la cabeza que el Electo llevará vendada con una toalla abierta, cantándose al entretanto el *Veni Creator Spiritus* con acompañamiento de órgano.

Luego se le consagrarán las manos y juntas las sostendrá por medio de otra toalla que llevará pendiente del cuello.

Se bendecirán el báculo y el anillo y le será entrado el primero y puesto el segundo por el Consagrante ayudado de los Asistentes.

Se le entregará por último el libro de los Evangelios, recibirá el ósculo de paz del Consagrante y de los Asistentes y acompañado de estos irá á su altar á lavarse.

El Consagrante irá al trono y allí continuará la Misa hasta el ofertorio inclusive; el Consagrado la leerá hasta el mismo punto en su altar.

Después del ofertorio volverá el Consagrante al altar mayor y recibirá las ofrendas del Consagrado, consistentes en dos cirios, dos panes uno dorado y otro plateado y dos barriles de vino dorado el uno y plateado el otro; los panes y barriles ostentarán los escudos del Consagrante y Consagrado.
Recibidas las ofrendas, continuará la Misa que dirá el Consagrante en el altar mayor y el Consagrado en el lado de la Epístola del mismo.

El Consagrante dará la Comunión al Consagrado y este después de haber sumido las Sagradas Especies y haberse purificado pasará con los Asistentes al lado del Evangelio, desde donde seguirá con el Consagrante la Santa Misa hasta la bendición.

Dada la bendición, bendice el Consagrante la mitra y los guantes, que ayudado de los Asistentes pone al Consagrado.
Se levanta el Consagrante y junto con el Asistente primero entronizan al Consagrado en el faldistorio y después de haberle entregado el báculo el Consagrante entona el *Te-Deum*, que canta el coro con acompañamiento de órgano.

Durante el *Te-Deum* el Consagrado acompañado de los Asistentes irá por el ámbito del templo para dar la bendición á los circunstantes.

Vuelto al altar, se sentará otra vez en el faldistorio y terminado el *Te-Deum* dará la bendición.
Pasará al lado de la Epístola y arrodillado cantará «por muchos años».

En la misma forma y levantando la voz repetirá el mismo canto en medio del altar.

Por último volviendo á levantar la voz lo repetirá arrodillado á los pies del Consagrante.

El Consagrante y Asistentes le dan ósculo de paz y el Consagrante en el trono y el Consagrado en su altar terminan la Santa Misa con el Evangelio de San Juan.

Se quitan las vestiduras Sagradas y se retiran con el mismo órden con que vinieron.

El padrino del acto de la Consagración será el diputado provincial don Juan Massanet, hermano del Obispo electo.

La familia de éste se colocará bajo el Presbiterio, ocupando la primera fila.

Después se colocarán las Superiores de todos los conventos de Franciscanas de Mallorca, de los que el Obispo preconizado ha sido visitador durante muchos años.

Sobre el Presbiterio se situará la Comisión del Cabildo de Segorbe.
La tribuna del lado de la capilla de S. Pedro, está destinada al Claustro de profesores del Seminario á los Arciprestes y Párrocos de Palma.

La otra tribuna del lado de «Corpus Christi», lo está para los demás Párrocos y Superiores de las Ordenes religiosas.

Medias y Calcetines
Véase el anuncio en 4.ª página

Nota Comercial

Mercado de Inca
Los precios que rigen hoy en el mercado son los siguientes:
Almadrón, de 78'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 19'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 19'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 10'00 á 0'00 id.
Avena del país, de 8'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Habas para cocer, de 19'00 id.
Id. ordinarias, de 18'00 id.
Id. para ganados, de 17'00 id.
Maíz, de 18'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 22'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 idem.
Id. blancas, de 30'00 á 00'00 id.
Higos pasos, de 8'00 id. á 00'00 los 42'32Kg. (quintal).
Azafrán, de 3'00 á 0'00 onza.
Gallinas, de 0'75 á 0'00 id. la tercia.
Huevos, de 0'85 á 0'00 id. docena.
Patatas, de 4'00 á 4'50 id. id.
X.
Inca, 21 Mayo de 1908.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA
Santos Desiderio y Mignel, obispo
Oración de Cuarenta-Horas
Continúan en Sta. Cruz dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media actos corales, á las ocho segundo día de Triduo, un ejercicio al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.
Otras funciones
En la Merced, á las siete, Misa votiva; por la noche Rosario, visita á nuestra Señora Madre y Salve cantada.
En las Reparadoras, por la tarde, á las cinco y tres cuartos, empezará la novena de Nuestra Señora del Sagrado Corazón: Primeramente rezo de la novena, sermón por el M. I. señor don Mateo Garau Penitenciario, Bendición y reserva del Santísimo. Los demás días continuará en la misma forma.
Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Miñonas.

Gacetillas

El señor Gobernador civil ha recibido una comunicación del Alcalde de Pollensa pidiendo la remisión de varios tubos de linfa con destino á la vacunación de aquel vecindario.

El Ayuntamiento de Ferrerías (Menorca) ha anunciado la subasta para la enajenación de un solar propiedad de aquel municipio, situado en la calle Nueva de dicha villa.

Por la policía ha sido puesto á disposición del señor Gobernador civil un individuo que dice ser natural de Orense y que llegó de Barcelona indocumentado sin pagar el importe del pasaje.

El detenido ha ingresado en el cárcel, en donde permanecerá hasta que se haya identificado su personalidad.

El próximo domingo se celebrará feria en Binisalem.

En atención al servicio que vienen prestando, desde hoy usarán el traje de rayadillo las fuerzas de la guardia civil y carabineros que se hallan de guarnición en esta isla.

Pidáanse los verdaderos productos Vichy-Etat en envases de origen. Sal Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

El Ayuntamiento de Andraix ha acordado contratar en pública subasta las obras de construcción de un puente sobre el torrente de la *Coma Mayor*, al objeto de poner en comunicación la calle de la Carcel con el ramal de la carretera que, desde aquella villa conduce al puerto de la misma.

El día 1.º de junio próximo y siguientes necesarios, de 4 á 7 de la tarde, en la sala de ventas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares, se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de mayo del año último.

Hasta el día 30, á las 7 de la noche, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

El Tesorero de Hacienda de esta provincia ha dictado providencia de apremio contra varios contribuyentes morosos.

El día 25 del actual tendrá lugar en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro caballo y guarniciones apresado con tabaco de contrabando.

El nuevo Agente Consular italiano de Italia en Palma, D. Mario Rotti, nos participa haber establecido su despacho en la calle de la Concepción, número 82, entre cuyo, el cual tendrá abierto de diez á doce de la mañana.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad envíense las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hopital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

La Política

Muchas peticiones.—Privilegio Madrid 21 (23'45)

Se han hecho á la comisión del terrorismo, 65 peticiones para tomar parte en la información pública.

La sesión de mañana tendrá lugar en el salón de conferencias á fin de que pueda oír á Joaquín Costa mayor número de público, que no tendría puesto si se tuviese en la sección segunda como los días anteriores.

La información pública Madrid 21 (23'45)

Ante la comisión del terrorismo ha informado el señor Grijalba, quien ha dicho que las Cortes que voten el proyecto se deshonrarán.

Joaquín Dicenta ha informado en nombre de la Sociedad de Escritores y artistas. En representación del Centro de Defensa social de Barcelona, lo ha hecho el señor Gomez que ha combatido el proyecto por benigno y poco eficaz para reprimir la propaganda terrorista.

D. Maximiliano Iglesias lo ha atacado en nombre de los radicales de Barcelona.

Una opinión Madrid 21 (23'45)

A juicio de un individuo de la comisión del terrorismo, la información pública que termina mañana viernes, no será ampliada, por haber acordado el Gobierno que no se prorrogue el plazo, aunque no hayan expuesto su opinión el considerable número de personas que lo tienen solicitado.

Las Cortes

Senado.—La plaza de Almirante Madrid 21 (23'45)

Apenas abierta la sesión se promueve un debate sobre las plantillas del personal de la Armada.

El señor Concas y el general Ochando protestan de que haya sido suprimida la plaza de Almirante, y dice este último señor que con esta supresión no sólo se infiere una grave perjuicio á los vicealmirantes, sino á la viuda del general Topete, que ahora disfrutaría la viudedad más crecida, si se hubiera ascendido á su marido en tiempo oportuno.

Congreso.—Sobre enseñanza Madrid 21 (23'45)

Después de varios ruegos y preguntas entre los que sobresale uno sobre la adjudicación de los postes telegráficos, hecha por el señor Rosales, se reanuda el debate sobre Instrucción pública.

Continúa su contestación el ministro de Instrucción pública. Hace notar las contradicciones en que ha incurrido el señor Canalejas en su interpelación y termina enumerando las reformas que se han introducido en la enseñanza por el actual gabinete.

La Administración local Madrid 21 (23'45)

Los artículos 105 al 110 del proyecto de Administración local tratan de la facultad y modo de contratar y subastar sus servicios los Ayuntamientos. El diputado liberal señor Chaves ayer pidió la supresión de dichos artículos y el señor Moret apoyó esta petición.

En la sesión de hoy, les contesta el señor Maura, lamentando ser de una opinión contraria. Pasada á votación fué rechazada la enmienda, igualmente que una docena más que son presentadas.

Dato agravado

Recaída lamentable Madrid 22 (1'40)

El presidente del Congreso ha sufrido una fuerte recaída en su afección gripal.

Los médicos han declarado que el enfermo tiene una pulmonía y una pleuresia.

La noticia corrió por los círculos políticos con gran velocidad, causando penosísima impresión.

Casa visitada.—Ratificación Madrid 22 (1'40)

La casa de D. Eduardo Dato, se ha visto durante la noche continuamente visitada por todo lo más elevado en la política y la aristocracia.

Las listas se han cubierto en pocas horas de miles de firmas; el

parte facultativo confirma el estado de gravedad en que se encuentra el ilustre enfermo.

Dícese que de propia iniciativa ha pedido los Sacramentos.

Varias noticias

(Retirado de la edición de ayer)

Manifestación tumultuosa Madrid 21 (10'15)

Oviedo.—Se ha verificado una imponente manifestación presidida por el Ayuntamiento para protestar contra la pretirición de que ha sido objeto esta ciudad en el asunto de los ferrocarriles estratégicos.

El gobernador no ha querido admitir la dimisión de los concejales.

Ha sido destruida la lápida de la calle que lleva el nombre de Gonzalez Besada.

Han sido apedreados los comercios que no habían cerrado en señal de protesta.

La Benemérita tuvo que intervenir disolviendo los grupos.

El capitán Cortada (Retirado de la edición de ayer) Madrid 21 (10'15)

Zaragoza.—Dicen del pueblo de Quinto que el Capitán Cortada piloto del globo *Quo Vadis?*, estuvo abandonado en el campo durante 38 horas.

Tiene arrancado medio bigote, el traje completamente destruido ha sufrido hambre y sed, y toda suerte de penalidades.

Un aldeano encontró, y se negaba á acercarse, pues que se figuraba que los pantalones encarnados eran un charco de sangre, y temía se tratase de un crimen.

Dos noticias Madrid 21 (23'45)

Dicen de Alicante que han llegado los duques de Connaught.

Ha continuado sus tareas la Asamblea republicana presidida por el señor Azcárate.

Premio ganado.—Nuevo académico. Madrid 21 (23'45)

En el tiro de pichón ha ganado el premio de Madrid el afamado tirador señor Urcola.

El próximo domingo se celebrará en la Academia de Medicina, la recepción solemne del nuevo académico Dr. D. Tomás Maestre.

Mejoría de Fuentes Madrid 22 (1'40)

Comunican de Valencia, que Antonio Fuentes ha experimentado una notable mejoría.

Ayer se le permitió que abandonase el lecho un breve rato. El diestro mostrase muy animado.

Desórdenes en Oviedo Madrid 22 (1'45)

Oviedo.—El gobernador civil ha pedido por teléfono, el envío de más fuerzas, por haberse reproducido los desórdenes de ayer.

La Guardia civil montada patrulla por las calles. Aunque reina tranquilidad los ánimos están muy excitados.

Se han practicado muchas detenciones.

Del extranjero

El infante D. Fernando en Petersburgo. (Retirado de la edición de ayer) Madrid 21 (10'15)

Petersburgo.—Dicen de Tasy que el Infante D. Fernando revisó la guarnición.

La Zarina le entregó las insignias de la Orden de Santa Catalina para entregar á la Reina D.ª Victoria.

El Infante D. Fernando marchó para París, tributándosele en la estación del ferrocarril los honores de ordenanza.

Conspiración militar (Retirado de la edición de ayer) Madrid 21 (10'15)

Poltava. (Rusia).—Se ha descubierto una conspiración militar. Han sido presos 18 soldados, y varios hijos de acudalados comerciantes, que están complicados en el movimiento.

Témese haya ramificaciones en otras ciudades.

Desgracia en un globo (Retirado de la edición de ayer) Madrid 21 (10'15)

Manaos (Brasil).—Ante el ministro de la Guerra se preparaba la ascensión de un globo militar. Cuando empezaba á hincharse y tenía ya á su bordo un oficial, se rompió el cable que lo sujetaba

escapando el globo con violencia.

Cuando descendió, se vió en la barquilla el cadáver del oficial aeronauta.

Choque de trenes Madrid 21 (23'45)

Amberes.—En las cercanías de esta ciudad ha ocurrido un horrible choque de trenes.

Han resultado 35 muertos y un centenar de heridos, sesenta de ellos gravísimos.

Declaraciones importantes Madrid 21 (23'45)

Londres.—En un discurso que pronunció anoche el presidente del Consejo de ministros lord Asquith, alabó la política exterior que sigue Mr. Grey y se felicitó de ver en la inteligencia con Francia y Rusia potentes elementos para la paz.

Ha dejado entrever que es partidario de conceder el voto á las mujeres.

En honor del emperador Madrid 22 (1'40)

Viena.—Los alumnos de las escuelas de esta capital en número de 8.000 han desfilado ante el Emperador Francisco José, entonando cánticos de felicitación por sus bodas de oro.

El anciano emperador visiblemente conmovido saludaba á los pequeños felicitantes.

Marruecos

Consecuencias del conflicto Madrid 22 (1'40)

Casablanca.—Han sido relevados los zuavos franceses que promovieron los incidentes causa del conflicto con las tropas españolas.

Háblase también del relevo de un coronel.

Operaciones reanudadas Madrid 22 (1'40)

Casablanca.—Los franceses han reanudado las operaciones contra Madakras.

En el primer encuentro han tenido varios muertos y heridos.

Parece ser que se ha entablado amistosas reclamaciones con Francia para ver de ultimar lo sucedido en Casablanca.

Ultimos telegramas

Costa en Madrid Madrid 22 (10'30)

Ha llegado Joaquín Costa que viene á informar ante la comisión del terrorismo.

En la estación le esperaba un gran gentío. En un coche se trasladó al Hotel.

Al salir de la estación y frente á su domicilio, se intentaron hacer manifestaciones republicanas que disolvió la policía.

Lo de Oviedo Madrid 22 (10'30)

Comunican de Oviedo que numerosos grupos con banderas intentaron anoche reproducir las manifestaciones, siendo disueltos por la policía.

Reunidos de nuevo los manifestantes apedrearón la redacción del diario *La Opinión*, por haberse colocado en actitud contraria al común sentir en el asunto de los estratégicos.

Estafadores descubiertos Madrid 22 (10'30)

En la calle de Castilla número 16 se ha descubierto una sociedad de estafadores por el procedimiento del entierro.

Han sido detenidos dos hombres, y dos mujeres, ocupándose importantes documentos.

Estafa considerable Madrid 22 (10'30)

El director de una compañía de seguros de Santa Cruz de Tenerife ha denunciado al Juzgado, un agente de negocios de Madrid por haber estafado 30.000 duros de los fondos dicha sociedad.

Desquite de las minorías Madrid 22 (10'30)

Buen número de diputados y senadores de las minorías propónense promover un debate sobre la fecha de suspensión de las sesiones.

Caso de que no se les conceda un plazo p. udencial de vacaciones pedirán para todos los asuntos votación nominal á fin de obligar á los diputados de la mayoría á que permanezcan en Madrid.

Pueblo amotinado

Madrid 22 (10'30)

Santander.—En el pueblo de Bustillo del Monte el pueblo, disgustado con el párraco, apedreó la casa rectoral. Este intentó defenderse desde una ventana, resultando varios heridos.

Encuentro de tropas Madrid 22 (10'30)

Londres.—Comunican de la India que en las cercanías de Sinta ha tenido lugar un encarnizado combate entre las tropas indígenas y las inglesas.

Se registraron 300 bajas de las primeras, y tres muertos y varios heridos por parte de las segundas.

Casas destruidas Madrid 22 (10'30)

Lisboa.—Dícese que en el pueblo de Montelegri un incendio ha destruido 16 casas, quedando completamente en ruina.

No han ocurrido desgracias personales.

Choque de trenes.—Detalles horripilantes Madrid 22 (10'30)

Amberes.—Ha ocurrido un choque de trenes resultando á consecuencia del siniestro 50 muertos y 200 heridos.

Los detalles que se van conociendo resultan horripilantes.

La terrible desgracia ha producido aquí verdadera consternación.

El Príncipe Alberto ha visitado á los heridos.

Se ha comprobado que la hectómetros produjese por no haberse utilizado el semáforo.

Llegada del Duque de Connaught Madrid 22 (11'20)

Han llegado los Duques de Connaught.

En la estación les han recibido el Rey, el Gobierno y todos los Infantes.

En coches á la Doumont se han dirigido á Palacio, escoltados por una sección de la Guardia Real.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Donativo Barcelona 22 (9'00)

El conde de Ribas, residente en Palma de Mallorca, ha ofrecido al museo municipal de Barcelona una colección de cerámica de su propiedad.

El Sr. Bastardas ha aceptado y agradecido el donativo.

Fiesta Carlista Barcelona 22 (9'00)

Los carlistas están ultimando activamente los preparativos para el *Aplech* de la Gleva (Vich), que se celebrará el domingo próximo.

Asistirán los diputados Salaberry y Alcocer, procedentes de Madrid, y todos los del partido que residen en Barcelona.

Hay inscripciones suficientes para formar dos trenes especiales y se cree que habrá que organizar otro, si el servicio de la línea lo permite.

El gobernador civil ha dispuesto un servicio extraordinario de la Benemérita.

La Cruz Roja Barcelona 22 (9'00)

Se ha constituido en Barcelona una sección de señoras de la Cruz Roja, á imitación de la de Francia que presta servicios en Casabianca.

La presidencia honoraria de la sección ha sido conferida al Cardenal Casañas.

Trabajo inútil Barcelona 22 (9'00)

Anoche celebróse otra de las reuniones de elementos librepensadores convocadas para sacar á flote lo de la neutralidad en la enseñanza.

La indiferencia con que la opinión mira estos esfuerzos demuéstralo el que de 32 delegados de asociaciones convocados, solo asistieron 13, los demás, ni cuidaron tan sólo de excusar la asistencia.

Buxareu.

Gabinete Odontológico

de Juan Ticoñá y Castela Cirujano-Dentista

Especialidad en dentaduras artificiales;—Se construyen dentaduras desde 50 pesetas y dientes sueltos desde 2 pesetas cada uno.—Empastes de dientes y muelas asegurados, extracciones sin dolor.

PALMA calle Colón 64 principal

Po poco ó mucho dinero que Vd. tenga, aproveche la GRAN LIQUIDACION de LA PALMERA

OBJETOS, 5 Y BOLSERIA, 5

AVISO

El despacho de la fábrica de Cemento, Baldosas hidráulicas y piedras artificiales de

REYNES Y C.
se ha trasladado al Paseo de la Rambla n.º 24.

Contabilidad

y correspondencia mercantil
Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla.

También se encarga de copiar toda clase de documentos.

Informes: «Agencia de Publicidad» Luz, 21.

Casa de Recreo

Se alquila una de mucha capacidad, en San Llull de la Villeta.
Informarán en Son Rusiñol 6 en Palma calle de la Cofradía, 4.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

HISTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipografía de AMENGUAL Y MUNTANER, Calle 2 y Sanquedá, 36. — Informarán en Luz y Muntaner

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII.
directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cos tamine y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cadiz el vapor MONTSERRAT
directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniña, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 23 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumbatrá, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor S. FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean en tregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE

M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos.

Inclusión de impresos y publicación de se-
guelas para entierro, funeral y aniversario.

Fijación de carteles y marcas anunciadoras
en los puntos más céntricos de la capital.

Reparto de prospectos, etc., etc.

• Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma.

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA

Lorenzo Oliart Iria

Transportes á FORT FAIT de toda clase de MERCANCÍAS desde Palma y Marsella á Cete interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.

• Pasajes para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot-Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chargeurs Reuni, Amerika Linie, &c.

Marina, 62—Palma de Mallorca—Marina, 62

PRONTITUD

reserva y Economía

Se facilitan capitales á préstamo hipotecario, compra y venta de fincas, y se gestiona el arrendo y cobro de censos y alquileres.

Razón: «Agencia de Publicidad» Luz, 21.

INTERESA

a los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE
SOLEDAZ NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:03 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos
Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.
Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.
Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.
Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.
Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma los domingos á las 12.
Salidas de Argel para Palma y Barcelona: á las 5 tarde.
Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelsaires, 98	2 ide	7 ma
S'Arroca			7 >
Capdellá	Santacilia		8 >
Calviá	Santacilia		8 >
Esporles	p. del Olivar		9 >
Estaliments			6 >
Estalimochs			9 >
Bañalbufar			6 >
Puigpíent			9 >
Valldemosa, S. Mignel, 84			9 >
Dejá			9 >
Sóller	S. Miguel, 80		8 >
Buñola			8 >
Lluchmayor	Bañó, 6	8:30	8:30
Santañy		8:30	8:30
Campós		8:30	8:30
Sansollas	p. San Antonio	8:30	8:30
Sa. Eugenia		8:30	8:30
Felanitx	Mercadal, 18		6 >
Algaída			6 >
Montauri			6 >
Porreras			9 >

LIBRERIA RELIGIOSA

19 BROSSA 19

Obras ultimamente recibidas

El Modernismo Religioso segunda serie de conferencias sobre Los Peligros de la Fé por Ruiz Amado S. J

La Superiora Religiosa instruida en las leyes del gobierno cristiano por Membrado S. J.

Las Maravillas de Lourdes por Segur.

Las Asambleas de la Buena Prensa por el Ilmo Obispo de Jaca.

Teoría de la Revelació por Casasnovas, S. J.

El Rayo de Luz por Monlaur, traducción de la 80.ª edic. francesa.

Estudio sobre el cuarto Evangelio de S. Juan por Murillo.

Cantemus Dómino Colección de 191 cánticos religiosos de varios autores por un P. de la compañía de Jesús. Están aprobados por la C. de M. S. de Mallorca á excepción de 19.

Los Esponsales y el Matrimonio por Ferreres.

Colección completa de **Biblioteca Patria**.

Instrucción al Pueblo sobre los diez Mandamientos y los Sacramentos por Ligorio.

Vida y Milagros de S. Francisco de Javier por García.

Hojitas propias para repartir durante el mes de Junio, á precios limitadísimos.

19 BROSSA 19

BOCA

Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

Mentholina

que prepara el Dr. Andreu.

En uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

LLOID SABAUDDO

El magnífico y rápido vapor

RÉ D'ITALIA

Saldrá de Tarragona el 24 de Mayo para

Santos y Buenos-Aires

Para pasajes y demás informes, dirigirse calle del Mar, núm. 49-pral.—Palma.

Histógeno Llopis

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se venden en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO.—Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3—Madrid.

Tip. Litografía de Amengual y Muntaner

Vapores Directos

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá directamente de este puerto el día 30 de Mayo el vapor **CATALINA**
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Vapores Trasl. de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cadiz
Línea del Brasil-Plata
Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, hará su primer viaje el día 7 de Junio, el nuevo y magnífico vapor de 7,500 toneladas

VALBANERA
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas (Canarias).—Se admite carga para Rosario de Santa Fé y Puerto Maldryn con trasbordo en Buenos Aires y también para Pernambuco, Bahía, Porto Alegre, San Francisco, Río Grande y Pelotas con trasbordo en Río Janeiro.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sierviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.
Debido á la competencia de las compañías extranjeras el precio del pasaje en 3.ª clase y hasta nuevo aviso es de **26 duros**

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(ANTES A. FOLGH Y C.ª)

Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 23 de Mayo el vapor **ARGENTINO**
Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Río Janeiro y Santos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas
SAN JUAN, 20—PALMA

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agentes y depositarios de los renombrados

Tés y Conservas LIPTON LTD.

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorranos) y de York, crudos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow

Clases: Pale-Ale-Stout (negra)-Pilsener (muy clara) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Guirrio etc. etc.

Planes tarifas y precios á

M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

Línea para el BRASIL-PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el 11 de Junio el vapor francés

ALGERIE
admitiendo carga y pasaje de tercera clase.
Para más informes dirigirse: Plaza de Antonio Maura núm. 4.

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes

Desseldorf (ALEMANIA)

SEGuros MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del extranjero

Agente Principal para la Isla de Mallorca

DON M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma

Medias y calcetines de algodón y de lana

HECHOS A MAQUINA

Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena
Clases de gran duración

J. CAÑELLAS

Galle de Santo Domingo núm. 14—PALMA